INFORMATIE EN ACHTERGRONDEN

Misbruik van en geweld tegen minderjarigen in de RK kerk

2010 – 2013 In volle hevigheid kwam het thema seksueel misbruik sedert eind februari, begin maart 2010 over kerk en samenleving en ook over de religieuzen heen. Aangestuurd door een niet aflatende stroom aan negatieve berichtgeving schudde de RK Kerk op haar grondvesten. 
De Bisschoppenconferentie en de Konferentie Nederlandse Religieuzen (KNR) hebben vanaf het moment dat de omvang van het misbruik manifest werd actie ondernomen, in de eerste plaats door de commissie Deetman in mei 2010 opdracht te geven aard, omvang en gevolgen van seksueel misbruik in kaart te brengen, vervolgens door de sedert 1995 opererende Klachtencommissie (Hulp & Recht) te reorganiseren, en tenslotte door slacht​offers zo ruimhartig als mogelijk tegemoet te komen, zowel wat betreft erkenning als wat betreft genoegdoening en compensatie van het misbruik. Daarom is besloten de procedures open te stellen: 

· ook voor zaken die in het Nederlandse straf- en burgerlijk recht reeds verjaard zijn,

· ook tegen (vermeende) daders die niet meer in leven zijn,

· met een minimum aan bewijslast, waarbij ‘aannemelijkheid’ voldoende is,

· en met ruime compensaties zowel voor materiële als voor immateriële schade.

In december 2011 werd het omvangrijke rapport van de Commissie Deetman ‘Seksueel misbruik van minderjarigen in de Rooms-Katholieke Kerk’ gepubliceerd. Een van de conclusies uit het rapport is dat het misbruik in kerkelijke instellingen niet méér voorkwam dan in de samenleving in het alge​meen. Het overgrote deel van de religieuzen heeft nooit misbruik gepleegd, terwijl hun inzet nu in een bedenkelijk daglicht staat.

Het eindrapport van het aanvullend onderzoek – waarop door de Tweede Kamer en regering was aangedrongen – naar seksueel misbruik en fysiek en psychisch geweld jegens minder​jarige vrouwen in de Rooms-Katholieke Kerk van 1945 tot heden, het zogenoemde Deetman II onderzoek, is in maart 2013 gepubliceerd. 

De landelijke Contactgroep, die begin 2012 werd opgericht, begeleidde de eerste openbare rapportage over seksueel misbruik van minderjarigen. De Contactgroep wordt gevormd door Mgr. J. van den Hende, mr. J. Bakker, J. van den Eijnden ofm en P. Chatelion Counet. Op 5 juni 2012 werd conform de aanbevelingen van de Onderzoekscommissie de eerste openbare jaarrapportage van de bisschoppen en hogere oversten aan de heer Deetman aangereikt. Op 28 september 2012 werd deze rapportage gelijktijdig met de monitoring van de heer Deetman openbaar gemaakt. 
De KNR die als koepelorganisatie van ordes en congregaties meer met (lotgenotengroepen van) slachtoffers te maken heeft dan de bisdommen, begeleidt de bij haar aangesloten reli​gieuze instituten en hun hogere oversten bij de omgang met slachtoffers, zowel in het kader van procedures van de Klachten- en de Compensatiecommissie van de Stichting Beheer & Toezicht, alsook in de omgang met slachtoffergroepen en de individuele begeleiding van het niet onaanzienlijke aantal slachtoffers dat zich niet bij de KLOKK of andere slachtoffer​organisaties heeft aangesloten. Daarover is in de Jaarrapportage op 5 juni 2012 aan de voor​malige Onderzoekscommissie gerapporteerd.

Reeds vanaf maart 2010 is door de KNR een meldpunt seksueel misbruik ingericht waarbij slachtoffers zich kunnen melden die in gesprek willen treden met hogere oversten of ver​tegenwoordigers van religieuze instituten waar het misbruik heeft plaatsgevonden. In dat kader hebben veel gesprekken plaatsgevonden. De KNR heeft tal van bijeenkomsten georganiseerd om hogere oversten te informeren en om de onderlinge uitwisseling te bevorderen inzake de misbruikproblematiek. In juni 2012 vond een bijeenkomst plaats tussen een aantal oversten met de slacht​offerorganisatie KLOKK. 
Op het terrein van preventie zijn ook stappen gezet.  Er is inmiddels  een gezamenlijke gedragscode (VOG) voor medewerkers van de Kerk (priesters, diakens en pastoraal werk(st)ers). De Bisschoppenconferentie en de Kon​ferentie Nederlandse Religieuzen hanteren sinds 2005 een protocol en formulier anteceden​tenonderzoek. Wanneer een priester, diaken of pastoraal werk(st)er een benoeming in een ander bisdom aanvaardt, of bij een andere orde of congregatie, wordt bij dit antecedenten​onderzoek navraag gedaan inzake seksueel misbruik.

Februari 2012. De voorzitter van de klachtencommissie, voormalig rechter Wiel Stevens, stelt in een openbaar interview dat waarschijnlijk één op de drie klachten niet gegrond kan worden verklaard wegens een gebrek aan bewijs. Hij vindt dit ‘verschrikkelijk’ omdat hij er veelal van overtuigd is dat het misbruik wel degelijk heeft plaatsgevonden. Zonder steunbewijs kan echter juridisch niet aannemelijk worden gemaakt dat het is gebeurd. 
De conclusie van het Algemeen overleg van de Tweede Kamer op 28 maart 2013 was dat er te weinig communicatie bestond tussen kerkleiding en slachtoffergroeperingen. Op 15 mei 2013 kwamen de voorzitter van de Bisschoppenconferentie, de voorzitter van de KNR en de voorzitter van de Koepel Landelijk Overleg Kerkelijk Kindermisbruik (KLOKK) overeen een gezamenlijk Voorzittersoverleg in het leven te roepen. Dit overleg is ingesteld ter aanvulling op de Contactgroep, waarin de Bisschoppenconferentie en de KNR in overleg met vertegen​woordigers van slachtoffers zoeken naar oplossingen in concrete dossiers waarin zich proble​men voordoen. Om als Voorzittersoverleg een gezamenlijk “vertrekpunt” te hebben (een zo​geheten 0-meting) was er behoefte aan een gemeenschappelijk beeld van de stand van zaken en mogelijke knelpunten met betrekking tot de behandeling van klachten van seksueel mis​bruik van minderjarigen. De rapportage (zie bij 10 oktober 2013) wil hierin voorzien.

In de zomer van 2013 verscheen in de Volkskranteen interview met P. Chatelion Counet, hoofd van het bureau KNR. Het was de eerste  keer sedert het begin van de publiciteitsstroom rond misbruik in de r.-k. kerk dat het perspectief van de aangeklaagden voor het voetlicht kwam. De oversten zijn van nature niet belust op publiciteit en hadden er het zwijgen toegedaan. Ze boden excuses aan, probeerden met slachtoffers in gesprek te gaan en ze betaalden schadevergoeding. Maar voor de rest lieten ze de storm gelaten over zich heen komen. In het interview stelt Chatelion Counet voor het eerst klip en klaar: 'De kerk kan nu blijkbaar hele​maal niks meer goed doen. En dat de hele samenleving zich nu stort op de katholieke kerk en al onze inzet uit het verleden in een kwaad daglicht stelt, ervaren de oversten als een groot onrecht.' 'Hoeveel schadevergoeding er ook wordt betaald, hoeveel honderden, intussen duizenden, gesprekken van oversten en bisschoppen met slachtoffers er ook plaatsvinden, welke genereuze klachtprocedures en vormen van herstelbemiddeling er ook worden aan​geboden, de religieuzen kunnen het blijkbaar nooit goed doen. Ze worden telkens opnieuw persoonlijk verantwoordelijk gehouden voor de misdaden van sommigen van hun voor​gangers.' Volgens Counet wordt de kerk te veel als zondebok gebruikt voor misstanden die ook elders in de samenleving voorkomen. 

In augustus 2013 verscheen het Eindrapport van de Commissie Archiefonderzoek handelen Openbaar Ministerie bij seksueel misbruik Rooms-Katholieke Kerk. Daaruit bleek, anders dan wel is gesuggereerd, dat er geen aanwijzingen zijn gevonden voor beleid of algemene afspraken over een milde afdoening of het niet vervolgen van zedenzaken tegen geestelijken. 

4 oktober 2013 Regeling voor de behandeling van klachten over geweld tegen minderjarigen. Om verwarring met bestaande procedures te voorkomen is gekozen voor de benaming: Hulp, erkenning en genoegdoening voor geweld tegen minderjarigen in de Rooms-Katholieke Kerk (HEG).

7 oktober 2013 Regeling Mediation bij seksueel misbruik in de RK Kerk vastgesteld door Beheer & Toezicht

Op 10 oktober 2013 verscheen het rapport ‘Onderzoek naar de uitvoering van de adviezen van de Commissie-Deetman ter zake van het seksueel misbruik van minderjarigen in de Rooms-Katholieke Kerk’, opgesteld door een onafhankelijk adviseur, dr. R.L.N. Westra.

19 november 2013 Als sluitingsdatum voor meldingen en het indienen van klachten inzake seksueel misbruik tegen overledenen en klachten betreffende seksueel misbruik dat verjaard is wordt bekend gemaakt: 1 juli 2014.

Afsluitende overweging 

Wij hebben ruiterlijk moeten erkennen dat er veel fout is gegaan in het verleden. Het leed dat deze slachtoffers is aangedaan is extra schrijnend omdat de verantwoordelijken hiervoor tot een instituut gerekend worden dat seksuele moraal, ethiek en zuiverheid altijd hoog in het vaandel heeft gevoerd. Hoe kunnen we tegemoetkomen aan de verwachtingen van de samenleving, met name waar het om de slachtoffers gaat? Zullen we in staat zijn iets van het geschonden vertrouwen terug te winnen? Kunnen we binnen onze eigen kringen met dit onderwerp in het reine komen? En zullen we de boodschap van het evangelie opnieuw met overtuiging en aan​trekkingskracht over het voetlicht kunnen brengen en kunnen voorleven?
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